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  چكيده

 بـر   ،مالياتبدهي ايجاد شده براي دولت در اثر كاهش         كه  كند    مي بيان ،١برابري ريكاردوئي 
 چند فرض مهـم در       بايد براي برقراري برابري ريكاردوئي   . ي ندارد تأثيرمصرف و تقاضاي كل     

كامـل  ،  گانكنند مصرفتوان به نامتناهي بودن افق زندگي         مي ها  آن ةنظر گرفته شوند كه از جمل     
ي ها درامد  و ها  عدم اخلال مالياتي و عدم وجود نااطميناني نسبت به ماليات          ،بودن بازار سرمايه  

  .  اشاره كرد،آينده
 آن با تئوري كينزي ة خلاصه به تئوري برابري ريكاردوئي و مقايسطور به ابتدا ،در اين مقاله  

 ـ             مي پرداخته  اعتبـار و يـا      ،٢ اويلـر  ةشود و سپس با استفاده از آزمون تابع مصرف و روش معادل
 ،نتايج حاصـل از محاسـبات     . د برابري ريكاردوئي در ايران بررسي خواهد ش       ةعدم اعتبار فرضي  

و كـسري بودجـه در اثـر كـاهش           يـست  كه برابري ريكاردوئي در ايران برقرار ن       دهند نشان مي 
  .ري بخش خصوصي خواهد شدگذا سرمايهافزايش نرخ بهره و كاهش ، سبب ماليات

  JEL :H30, H60, E21, E62طبقه بندي 

  .VARروش  -  اويلرةدلروش معا - تابع مصرف -ابري ريكاردوئي بر:واژهكليد 

  

   مقدمه-1

  

 

1 - Ricardian Equivalence. 
2 - Euler Equation. 



 بارة جنجال برانگيز خود را در     ة نظري ،اقتصاددان انگليسي  ١از زماني كه ديويد ريكاردو    

 1974ديدگاه ريكاردو تـا سـال   . گذرد   ميقرن د، حدود دوكربدهي دولت ارائه  ماليات و

 آيـا اوراق  " عنـوان بـا ي ا با انتشار مقاله، ٢ رابرت بارو،اين سال  دركه اين تا ،ناشناخته بود

 ،آن زمـان بـه بعـد    از . ايـن ديـدگاه را معرفـي كـرد    "نـد؟ ا  دارائـي خـالص  ، دولتيةقرض

 بـسياري از . انـد  ي مختلف مورد ارزيابي قـرار داده ها اقتصاددانان اين تئوري را از ديدگاه

  معتقدند كه اثرات سياستي برابري ريكاردويي نـسبتا افراطـي اسـت، چراكـه بيـان              ها آن

 اثـري روي مـصرف بخـش    ،طريـق كـاهش ماليـات    كند كسري بودجه ايجاد شده از  يم

مدت دولتمردان نخواهند توانست ثبـات را   تقاضاي كل ندارد و حتي دركوتاه خصوصي و

در اقتصاد برقرار كنند، زيرا اگر برابري ريكاردويي برقرار باشد كاهش ماليات بـه منظـور                

ازنظـر  . صوصي تلاشي كاملا بيهـوده خواهـد بـود        ي مصرفي بخش خ   ها  افزايش در هزينه  

 آورده و افراد    وجود بهي جنجال برانگيزي را     ها  بحث ،تجربي نيز، اعتبار برابري ريكاردويي    

  . ده استكر به نتايج آن علاقمند ،كنند   ميي تجربي فعاليتها  زيادي را كه در زمينه

ي هـا  اسـتفاده از تئـوري     بـا    ،ي دولـت بـر اقتـصاد      هـا  اثر كاهش ماليـات   ،   كلي طور به

 البتـه در    . آيـد   نمـي  دسـت  بـه  صريح و آشكار     طور بهاقتصادي و يا نتايج مطالعات تجربي       

يي كه نمايـانگر نامتنـاهي بـودن طـول دوره           ها  مدلبرابري ريكاردويي در    ،  حالت تئوري 

ي نـسبتا   ها  تحت فرض  ،چنين هم. به راحتي قابل اثبات است    ،  اند گانكنند مصرفزندگي  

گان، كامـل بـودن بـازار       كننـد  مـصرف سـازي رفتار   بهينه،   مانند عقلايي بودن كامل    ،قوي

ي هـا    هزينـه  اثبات اين مساله كه با وجود سطح ثـابتي از     ها،   سرمايه و عدم اخلال ماليات    

 و درصـورت    اسـت  پـذير  راحتي امكـان   ه ب  بدهي اثر واقعي ندارد،    – تركيب ماليات    ،دولت

 .  برابري ريكاردويي وجـود خواهـد داشـت        ض احتمال نق  ،يطبرقرار نشدن يكي از اين شرا     

 ، با وجود احتمال انحراف از هركدام از اين شرايط، يك توافق عمومي وجود دارد              ،بنابراين

 كامـل   طور بهتوان در تجربه و عمل انتظار داشت برابري ريكاردويي           كند نمي    مي كه بيان 

د كـه نتـايج متنـاقض       ن ـده   مـي  يق نشان طرف ديگر، مطالعات دق    از. و دقيق برقرار باشد   

 وجود مشكلات مربوط    علت به طور عمده  ، به  اعتبار برابري ريكاردويي   بارة آمده در  دست به

 آوردن  دسـت  بـه  درگذشـته    كـه  حـالي  در است، ي اقتصادسنجي ها ي و روش  گير اندازهبه  

 ي اقتـصادسنجي  ها ي وسيعي كه درتئوري   ها  مشكل بود، پيشرفت   ،جواب صريح و روشن   

  

 

1-  David Ricardo. 
2 - Robert  Barro. 

 



  

ي هـا  كه آزمـون  با وجود آن.  ده استش بهبود نتايج ، سبب  آغاز شده  1980از اوايل سال    

 ـفراوان و متنوعي براي بررسي اعتبـار برابـري ريكـاردويي وجـود دار              د، امـا بـسياري از      ن

  .برند  كار مي بهي ويژه ها  از دادهاي   را براي مجموعهها دسته از آزمون ن تنها يكامحقق

از آزمـون تـابع     ،  راي بررسي اعتبار تجربي برابري ريكاردويي در ايـران         ب ،در اين مقاله  

 پس از   ، استفاده شده است، براي اين منظور      1355- 83ي  ها ي سال ها  مصرف براي داده  

 به آزمون تجربي برابـري ريكـاردويي در ايـران           ، كليات تحقيق و مباني نظري آن      ةمطالع

  .تيجه و پيشنهاد خواهيم پرداخت به ارائه ن،پرداخته خواهد شد و در پايان
  

 مباني نظري ) 2
بيكاري و ركـود    ،  تورمها،    يكي از دلايل اصلي ماليات     ،رسد كه بدهي دولت      مي به نظر 

يـا  و  ي اقتـصادي    هـا   با استفاده از تئـوري     ،اما اثر بدهي دولت در اقتصاد     ،  باشد   اقتصادي

   .دشو مي آشكار مشخص نطور بهنتايج مطالعات تجربي 

 بـه ايـن شـكل      يك خـانوار نمونـه       ةگامي كه ماليات وجود دارد، محدوديت بودج      هن

 ارزش فعلـي    عـلاوه   بـه  ،تواند بيش از ثـروت اوليـه       كه ارزش فعلي مصرف وي نمي      ،است

اطمينـان و   با فرض نبود عدم   . دشو كار وي بعد از پرداخت ماليات         حاصل از نيروي   درامد

 با  ،اي كه خانوار با آن روبروست     بهرهكه نرخ   زمان،  در هر   نقايص بازار، دليلي وجود ندارد      

  . تفاوت باشدمست، ا  مواجهاي كه دولت با آن نرخ بهره

بنابر اين با توجه به رابطه بين بودجه خانوار و بودجه دولت از مباحث اقتـصاد كـلان                  

ي دولـت، بـدون     هـا   خانوار را بر حسب ارزش فعلي خريـد        ةتوانيم محدوديت بودج  ميما  

بين ماليات و اوراق قرضـه در هـر نقطـه از             ها ره به توزيع منابع مالي مورد نياز خريد       اشا

 مـستقيماً وارد ترجيحـات      هـا  علاوه بر ايـن، ايـن فـرض كـه ماليـات           .  نشان دهيم  ،زمان

، ايـن مـسئله در هـر الگـويي كـه در آن              اسـت  معقـول    ،ند نيـز  شـو كنندگان نمي  مصرف

. اسـت  صادق   ،مانند مصرف و استراحت بستگي دارد     مطلوبيت تنها به كالاهاي اقتصادي      

صرف مد،  نشو نمي ها ي آن ها  خانوار يا ارجحيت   ة وارد محدوديت بودج   ها چون ماليات لذا  

ند كه بر انباشـت     ا ي دولت ها  اين خريد  ،به همين ترتيب  . دنده قرار نمي  تأثيرتحت  نيز  را  

 جمع مصرف و     برابر توليد منهاي   ،ريگذا زيرا سرمايه  ،ها  نه ماليات  ،گذارندسرمايه اثر مي  

 تنهـا مقـدار     : كليـدي خـواهيم داشـت      ة يك نتيج ـ  ، بدين ترتيب  است،خريدهاي دولت   

 بين ماليات و اوراق قرضه، اقتصاد را تحت         ها خريدهاي دولت و نه توزيع منابع تأمين آن       



ابـري   نامربوط بودن تصميم دولت براي تأمين مـالي، همـان بر           ةنتيج.دنده قرار مي  تأثير

  . استمعروف ريكاردويي بين بدهي و ماليات 

  ي دولت ها  كاهش مالياتبارةديدگاه كينزي در)  الف - 2

.  اثرات مهمي بر اقتصاد خواهدگذاشـت      ،ي دولت ها  كاهش ماليات  ها  كينزين ةعقيد به

 چنـين  ، هـم  ي مالياتي دچار كسر بودجه شود     ها درامدفرض كنيد كه دولت دراثر كاهش       

 سبب معتقدند كه اين كاهش ماليات       ها ي دولت ثابت باشد، كينزين    ها  نهفرض كنيد هزي  

 قابل تصرف جاري، افزايش مـصرف       درامدافزايش  .  قابل تصرف خواهد شد    درامدافزايش  

  . خواهد شدرا موجب 

 تحريـك   ة داراي دو اثـر عمـد      ،اگر كاهش ماليات با افزايش كسري بودجه توأم باشد        

 طـور  بـه  قابـل تـصرف را       درامـد  كـاهش ماليـات      ،مشخصر  طو بهاول اين كه    . آميز است 

ي مـالي   هـا   خالص دارايـي   ،دوم اين كه اگر كسري افزايش يابد      . دهدمستقيم افزايش مي  

 ملـي نتيجـه     درامـد يابد و اين در واقع از شـرط تعـادلي           افزايش مي نيز  بخش خصوصي   

  :يعني ،شود مي

  TSGI +=+  
  :ت زير نوشترصو بهتوان آن را كه مي

)2-1(                                                     ISTG −=−  

اگـر كـاهش    .  دولـت اسـت    ة، بيـانگر كـسري بودج ـ     G-T،  )1-2 (ة چپ رابط ـ  سمت

شد و لذا بايـد خـالص        خواهد    را كاهش دهد، موجب افزايش كسري بودجه       T ،ها ماليات

انداز خصوصي همان   اين افزايش در خالص پس    . فزايش يابد ، نيز ا  S-Iانداز خصوصي،   پس

 كه بـا افـزايش تعهـدات بخـش عمـومي            ،ي مالي بخش خصوصي است    ها افزايش دارايي 

 . [1]بر اثر افزايش كسري متناظر است) دولت(
  

  ي دولتها  كاهش مالياتبارةديدگاه ريكاردو در)  ب - 2

ي هـا  ولت ثابت باشد، كاهش ماليـات     ي د ها   هزينه كه اين با فرض    ،مطابق اين ديدگاه  

  سبب  زماني دولت  ةجاري اثري روي تقاضاي كل و نرخ بهره ندارد، زيرا محدوديت بودج           

 افـزايش   ،ي جـاري  هـا  ي دولت، كـاهش ماليـات     ها  د كه براي سطح ثابتي از هزينه      شو مي

 نـد، ا  ماليـات  ةكننـد  گاني كه پرداخـت   كنند مصرفشود پس   را موجب    در آينده    ها ماليات

كننـد و     قابل تصرف را دائمـي تلقـي نمـي         درامدكاهش ماليات جاري و بنابراين افزايش       



  

 ريكاردويي را   ةتوان نظري    مي ،بيني خواهند كرد، بنابراين    افزايش ماليات در آينده را پيش     

   :به اين صورت بيان كرد

 كـسري   سـبب ايـن امـر     .  را كاهش دهد   ها ماليات،  فرض كنيد دولت در زمان جاري     

). ي دولت در زمان حال ثابـت باشـد        ها  فرض كنيد هزينه   (.دشو ميجه در زمان حال     بود

 يا اوراق قرضـه منتـشر        و  مجبوراست يا وام بگيرد    ،دولت براي جبران اين كسري بودجه     

 آن را بـاز    ةاصل وام و بهـر      دولت در آينده مجبور خواهدشد     ، سرانجام كه جايي آن از. كند

 كه طوري به را در زمان آينده افزايش دهد،        ها  شد ماليات  پرداخت كند، پس ناچار خواهد    

پـس انتخـاب    . ي ايجاد شده باشـد    ها  دقيقا برابر با بدهي    ،ي آينده ها ارزش كنوني ماليات  

 فرض بر اين است كه      ، در ديدگاه ريكاردويي   كه جايي آناز. بين ماليات حال و آينده است     

 افزايش ماليـات در     ةنگر باشند، پس مسال     كافي عقلايي و آينده    ةگان به انداز  كنند مصرف

باره مـصرف     به يك  ،ي جاري ها  بنابراين با كاهش ماليات    ،بيني خواهند كرد   آينده را پيش  

 بـدون   ،هـا   و امكانات آن   ها  فرصت ةدانند كه مجموع     مي  زيرا ،دهند خويش را افزايش نمي   

نند زمان پيش از تغييـر       درست هما  ها، آن دائمي   درامدماند و ارزش فعلي        مي تغيير باقي 

ــد  ــد در آين ــالي اســت و باي ــابراين ةسياســت م ــد، بن ــات بيــشتري پرداخــت كنن  ، مالي

 كـه  طـوري  بـه  ،از بيشتري خواهنـد داشـت     اند  مصرف بيشتر، پس   جاي بهگان  كنند مصرف

يابـد بـراي ايـن         مـي  افـزايش ،   به ميزاني برابر با كاهش ماليـات       ها از خصوصي آن  اند پس

 تـا منبعـي بـراي پرداخـت         ،كنند   مي گان اقدام به خريد اوراق قرضه     كنند مصرف ،منظور

 افـزايش بـدهي     ةكه به انـداز    دليل آن   به ،درنتيجه. ي اضافي آينده داشته باشند    ها ماليات

انـداز   پـس ،  يابد   مي افزايش از خصوصي هم  اند پس) ي جاري ها در اثركاهش ماليات  (دولت  

 ة نتيج ـ،بنـابراين .  بهره نيز تغييري نخواهد كـرد ماند و درنتيجه نرخ      مي ملي بدون تغيير  

 اثـري روي مـصرف و تقاضـاي كـل           ،كلي اين است كه جانشين كردن بدهي بـا ماليـات          

كـه  تـوان گفـت        مـي  پس،.  ي آينده برابر است   ها نخواهد گذاشت و بدهي دولت با ماليات      

ان برابـري   ماليـات و ايـن هم ـ     وسـيلة   بـه  مين مـالي  أ يعنـي ت ـ   ، وام وسـيلة   به مين مالي أت

  [7].ريكاردويي است

نگـر بـوده و بـه محـدوديت          گان آينده كنند مصرف وقتي كه    ،طبق ديدگاه ريكاردويي  

 كـاهش ماليـات     ة زماني دولت كاملا واقف باشند، تشخيص خواهند داد كه نتيج ـ          ةبودج

گاني كـه نگـران     كننـد  مصرفپس  . ي بعد خواهد بود   ها جاري، افزايش ماليات براي نسل    

، مـصرف خـود     )يشنداند گونه كه به مطلوبيت خويش مي      همان(ند  ا رزندانشانمطلوبيت  ف  

،  آمـده  وجـود  بـه دليل كاهش ماليـات       قابل تصرف جاري كه به     درامدرا بر اساس افزايش     



 بـا فـرض وجـود دسـت يـابي آزاد بـه بـازار                ،در ديدگاه ريكاردويي  . افزايش نخواهند داد  

 كـه   ،ندگير  دائمي تصميم مي   درامد ةپايگان براي مصرف خويش بر      كنند ، مصرف مطمئن

 به تعويـق افتـادن      سبب فقط   ،زيرا كاهش ماليات جاري   ،  يست زمان ماليات ن   تأثيرتحت  

 اثـري روي مـصرف مـردم نخواهـد          ،ماليات براي آينده خواهد شد و زمان اخـذ ماليـات          

  [20].دهد  را تغيير نميها  دائمي آندرامد چونگذاشت، 

توان   ها مي   كه از جمله آن    اند  شرايط ديگري نيز لازم    ،كاردوييبراي برقراري برابري ري   

  :به موارد زير اشاره كرد

  .نهايت باشد  بي افق زماني دولت و برابرةازاند  به،گانكنند مصرفافق زماني ) 1

 وام بدهنـد و     ،ي مشابه بـا دولـت     ها بازار سرمايه كامل باشد و افراد بتوانند در نرخ        ) 2

 قيـد نقـدينگي     ،عبـارت ديگـر    هنيز بتواند بدون محدوديت وام بگيرد، ب      دولت  . وام بگيرند 

  .وجود نداشته باشد

  . دن باش)جا يك ( مقطوعها ماليات) 3

  .ي آينده نا اطميناني وجود نداشته باشدها  و مالياتدرامددر مورد ) 4

  . ي دولت ثابت باشدها  هزينه) 5

 در  ها  وصول ماليات  وسيله  به ،)هرهپرداخت اصل سرمايه و نرخ ب      (ها پرداخت بدهي ) 6

  .ي بعد تامين شودها  دوره

 دائمي تـصميم  درامدگان كاملا عقلايي و آينده نگر باشند و بر اساس      كنند مصرف) 7

 ايـن   ة مـسئوليتي اسـت كـه پرداخـت آن درنتيج ـ          ،بگيرند و بدانند كه پرداخت ماليـات      

  .  قطعي استها بدهي

 
   گرفتهانجاممطالعات ) ج

تحت   رابرت بارو و   ة با مقال  ، برابري ريكاردوئي  ةي علمي جديد دربار   ها  وشتهنخستين ن 

.   آغـاز شـد    1974 درسـال    "ند؟شو مي ثروت خالص تلقي     ، دولتي ة آيا اوراق قرض   "عنوان

 برابري ريكـاردوئي    ة بارونوشت ومسال  ةتفسيري برمقال ) 1976( جيمز بوكانان    ،پس از آن  

 .را از نو مطرح كرد

نيز، برقراري برابري ريكاردوئي مورد توجه بسياري از اقتصاد دانان قرار           نظر تجربي    از

كننـد،     مـي  يي كه اعتبار يا عدم اعتبار برابري را اثبـات         ها  را به انجام آزمون    ها گرفت وآن 

توان به مقاله كارلوس فون سيكا مارين          مي ،ي تجربي ها  اين آزمون  ةجمل از .دكرعلاقمند  



  

 ـ: ي ريكـاردوئي برابـر "  عنوانبا ١هيرو  كـه  "الغ ـكـارگيري تجربـي آن در اقتـصاد پرت    هب

 با استفاده از آزمون تابع      ،وي در اين مقاله    .اشاره كرد است،   انجام گرفته    2001درمارس  

  . برابري ريكاردوئي را در پرتغال اثبات كرد عدم ،)1983 (٢مصرف و مدل كورمندي

زمـون برابـري ريكـاردوئي بـا        آ" عنـوان بـا    1998ه ديگري كه دراكتبر سال      درمطالع

 بــراي آزمــون تجربــي برابــري ريكــاردوئي ،"اســتفاده از اقتــصاد ســنجي بــراي آلمــان

 انجام شد، عدم برابري در اين كشور با اسـتفاده از تـابع              ٣دركشورآلمان توسط برند لوك   

  .مصرف به اثبات رسيد

كننـدگان  ازاند پـس " عنـوان    با 2003 در سال    ،٤ ديگري توسط كنث كوتنر    ةدرمطالع

 دراين زمينه در كشور ژاپـن، انجـام         ، كه "ي مالي در ژاپن   ها ثر بودن سياست  ؤمنفعل و م  

 نسبي در ايـن كـشور       طور بهاز برابري ريكاردوئي    اند  پس ،با استفاده از آزمون تابع    ،  گرفت

  . تائيد شد

 بحـث كـسري بودجـه و مـصرف بخـش            ةدركشور ايـران، از تحقيقـاتي كـه درزمين ـ        

 مقطع  ةنام  در پايان  ، مريم جلالي  :كردتوان به موارد زير اشاره      فته، مي  گر انجامخصوصي  

بررسي ماليات برمـصرف ايـران بـه منظـور          " با عنوان    ،ارشد در دانشگاه تهران    كارشناسي

ارشـد در     مقطع كارشناسـي   ةنام  در پايان  ، و مصطفي مهاجري اميري    "  مالياتي ةبسط پاي 

 و  " دائمـي در اقتـصاد ايـران      ) مـصرف ( درامـد يه  آزمون فرض ـ  "دانشگاه تهران با عنوان     

بررسـي   " با عنوان  ،ارشد در دانشگاه تهران     مقطع كارشناسي  ةنام  در پايان  ،قهرمان عبدلي 

ــ ــار بودج ــران  ةآث ــصادي در اي ــاي اقت ــت روي متغيره ــصرف ( دول ــصادي، م ــد اقت ، رش

رشـد در   ا  مقطـع كارشناسـي    ةنام ـ  در پايان  ، و حكيمه نوروزي   " )گذاري خصوصي  سرمايه

گذاري و مصرف بخـش خـصوصي        مخارج دولت برسرمايه  تأثير " با عنوان    ،دانشگاه تهران 

تـابع مـصرف     ي پـولي ومـالي روي     هـا  بررسي اثر سياست  " و   " )1338-1382(درايران  

 ، اقتصاد توسـط مهـدي مويـد       ةرشت ارشد در   كارشناسي ةنام پايان در،  "خصوصي درايران 

  .انجام شد دردانشگاه مازندران 1375درسال 
  

  

 

1- Carlos Fonseca Marinheiro, (2001). 
2- Kormendi, (1983). 
3- Bernd Lucke, (1998). 
4  - Kenneth N. Kuttner (2003). 



  ها   مدل و داده- 3

 ـ دو دسته مدل وجود دار     ،براي بررسي اعتبار تجربي برابري ريكاردوئي       اول  ةدسـت . دن

 اثرات كسري بودجه را بر روي نـرخ         ، ديگر ة تابع مصرف بوده و دست     ة بر پاي  ها اين آزمون 

ي دولـت   ميزان افزايش بده    كند چه  براوردد تا   دار  اول تلاش  ةدست. دنكن  مي بهره بررسي 

 افـزايش مـصرف خـصوصي    ة ثروت خالص افراد در نظر گرفته شـده و سرچـشم      عنوان به

 كه اثر كـسري بودجـه را بـر روي نـرخ بهـره      ها  دوم آزمون  ةدر مورد دست  . شود ها مي  آن

 بـازار كامـل     ة تمايز قائل شدن بـين برابـري ريكـاردوئي و فرضـي            ةكند، مسال   مي بررسي

 تجربـي اعتبـار برابـري       ة به مطالع  ه،ما در اين مقال   .  دارد سرمايه در يك اقتصاد باز وجود     

 براي رسـيدن بـه      .  با استفاده از آزمون تابع مصرف خواهيم پرداخت        ،ريكاردويي در ايران  

 بررسي خواهد شد و پـس از حـصول اطمينـان از پايـائي               ها  ابتدا پايائي متغير   ،اين هدف 

ي هـا  تحليل شوك   ،در ادامه .  پرداخت  به تخمين تابع مصرف ارائه شده خواهيم       ،ها متغير

  .  بررسي خواهد شد١ اويلرة آزمون معادل، و در  پايانشود انجام ميوارده بر سيستم 

مدل ارائه شده براي مطالعه تجربي برابري ريكاردويي در ايران، بر اساس مـدل ارائـه                

   :[21]دشو مي زير بيان صورت به كه است ،)1998(٢شده توسط استنلي

  

)3-1(  

 اما دليل انتخاب اين مدل      ، وجود دارد  ٣ي گوناگوني ها  مدل ، تابع مصرف  ةبراي مطالع 

 تر مهمتر بوده و      جديد ها  مدل اين است كه اين مدل نسبت  به ساير           ،ها  مدلاز بين ساير    

ي موجود در اقتصاد كلان كشور ما تطـابق  ها   با داده،رفته در آن كار بهي ها  متغير،كه اين

  :ندشو ميت زير تعريف صور به گرفته شده كار بهي ها متغير، در مدل بالا . دناربيشتري د

PC :ي مصرفي بخش خصوصيها  هزينه.  

Y :كـار  بهمدل   ملي كه دردرامد متغير ةلازم به توضيح است اولين وقف.  مليدرامد 

  . دائمي درنظر گرفته شده استدرامد براي ٤ جانشينيعنوان به ،رفته است

  

 

1 - Euler. 
2 - Stanley (1998). 

  Modigliani and و يـا  Kormendy  (1983)توان به تـابع مـصرف     مي، اين توابع مصرفة  از جمل-3

Sterling (1986)  وBernheim (1987) ،اشاره كرد .  

4- Proxy. 

0 1 2 1 3 4 5 6 7t t t t t t t t tPc Y Y G W TX GB TRα α α α α α α α ε−= + + + + + + + +



  

G :ي عمرانـي هـا   هزينـه (ي سـرمايه گـذاري   ها  هزينه ي مصرفي وها   هزينهمجموع (

  .دولت

W : ثابـت   ة از متغيـر تـشكيل سـرماي       ، بـراي تخمـين مـدل      جا ايندر. ثروت خانوارها 

  . جانشيني براي آن استفاده شده استعنوان بهناخالص داخلي 

 TX :هاي مالياتي دولتدرامد .  

GB :ي داخلي و   ها  از مجموع بدهي   ،وردن اين متغير   آ دست بهبراي  . ي دولت ها بدهي

  .خارجي دولت استفاده شده است

TR :ي انتقالي دولت به اشخاصها پرداخت.  

 درنظـر   1376ي مورد استفاده در مدل به قيمـت ثابـت سـال پايـه               ها  تمامي متغير 

  با استفاده از شاخص كل بهاي كالاهـا        ها براي اين منظور تمامي متغير    . گرفته شده است  

. انـد  تعـديل شـده  ، و خدمات مصرفي و نيـز شـاخص كـل بهـاي عمـده فروشـي كالاهـا                

 ،اي بـا اسـتفاده از اسـناد كتابخانـه        ،  ي مورد نظر براي انجام اين تحقيق      ها  داده ،چنين هم

ي هـا  نمـاگر ،  ي مختلف بانـك مركـزي     ها ي سال ها ي اقتصادي و ترازنامه   ها مانند گزارش 

ي بانـك مركـزي و مركـز آمـار          هـا  يز مراجعه به سـايت    ي آماري و ن   ها  سالنامه،  اقتصادي

  .اند  آمدهدست به

ي هـا  گـذاري  كـه بخـشي از سـرمايه       دليل آن   به ،)ديدگاه كينزي (طبق ديدگاه سنتي    

 ،د و افزايش ظرفيت توليـدي     شو مي صرف بالا بردن ظرفيت توليد يك كشور         ،انجام شده 

 افـزايش   موجب G نهايت افزايش    د، پس در  شو ميرا سبب   افزايش توليد و افزايش تقاضا      

3،عبارتي ديگر  همصرف خواهد شد، ب    0α كه طبق ايـن     دليل آن   به ،ي ديگر سواز  . است<

كنند، افزايش     مي يگير  تصميم ، جاري قابل تصرف   درامد ةگان بر پاي  كنند مصرف ،ديدگاه

ي ها ف وافزايش پرداخت   كاهش مصر  ، قابل تصرف و درنتيجه    درامد كاهش   سبب ،ماليات

را موجـب    ،هـا   قابل تـصرف و درنتيجـه افـزايش مـصرف آن           درامد افزايش    سبب انتقالي

5 ،عبارت ديگر  هب. خواهد شد  70, 0α α<  ، مطـابق بـا ايـن ديـدگاه        چنـين  هـم . است<

 افـزايش   ، ثروت خـالص تلقـي كـرده و بنـابراين          عنوان بهگان بدهي دولت را     كنند مصرف

6 خواهد گذاشت، يعني ها  اثر مثبت بر مصرف آن،ي دولتبده 0α   .  است<

 موجـب ي دولـت    ها   افزايش هزينه  كه جايي آن از   ،در مقابل، مطابق ديدگاه ريكاردويي    

 اغلب انتظار براين است كه      ، دائمي خواهد شد، بنابراين    درامد و كاهش    ها افزايش ماليات 

3، يعني را سبب شود  كاهش مصرف   ،  هاي دولت    افزايش هزينه  مطابق اين ديدگاه   0α < 

 جانشين كردن ماليات بـا بـدهي و         ، مطابق اين ديدگاه   كه اين با توجه به     چنين هم. است



 ،گان نــداردكننــد مــصرف اثــري روي تــصميمات مــصرفي ،ي دولــتهــا افــزايش بــدهي

6پس 0α  عنـوان  بـه (ي انتقـالي    ها دليل آنكه ماليات و پرداخت      از طرف ديگر به    . است =

 پس اثـري روي مـصرف       ،دهند نمي گان را تغيير  كنند مصرف دائمي   درامد) ماليات منفي 

5نخواهند گذاشت، يعنـي    7 0α α= 1مطـابق بـا هـر دو ديـدگاه      . اسـت = 4, 0α α > 

  . و ثروت اثر مثبت روي مصرف دارنددرامدميشه  يعني هباشند مي

ي هـا   و پرداخـت   درامـد  كه   ند نشان داد  ،)1-3( آمده از تخمين مدل      دست بهضرايب  

ي ها  منفي و ماليات رابطه مثبت با مصرف دارد كه از نظر تئوري            ة رابط ،انتقالي با مصرف  

 هـا  كـه در آن   اي   شدهبه اين دليل به تبع از مطالعات انجام         . يستاقتصادي قابل توجيه ن   

كه   ، بدين ترتيب   است  تغييراتي در مدل اصلي اعمال شده      ،چنين مشكلاتي وجود داشته   

 متغيـر وابـسته،     عنـوان  بـه  ،ي مصرفي بخش خصوصي و دولتي     ها  از متغير مجموع هزينه   

 متغيـر مـستقل     عنـوان  به ،گذاري دولت   مدل و از متغير مخارج سرمايه      PC متغير جاي به

 DU  از متغير     ، در تخمين اين مدل    چنين هم،  ١ مدل، استفاده شده است    Gر متغي جاي به

 متغيـر   عنـوان  بـه  ،)59-67ي  هـا  سـال  (است ي جنگ تحميلي  ها  سال ةدهند كه انعكاس 

  . مجازي استفاده شده است

 كـه از جـدول      طـور  همان. استها    بررسي پايائي متغير   ،اولين گام براي تخمين مدل    

 جمعـي از    ، رفتـه در مـدل     كـار  بهي  ها  تمامي متغير  ،دشو مي استنباطپيوست  ) 2(و  ) 1(

 از  ،هـا   اسـتفاده از سـطح ايـن متغيـر         جاي به ،ند به اين دليل در تخمين مدل      ا  يك ةمرتب

 بـالا بـه روش      ةنتايج حاصل از تخمين معادل    .  استفاده خواهد شد   ها  اول آن  ةتفاضل مرتب 

)VAR(،    در جدول )4( توجه به اين جدول و جـدول         با. ندا پيوست نشان داده شده   ) 3(، 

  :است  به شكل زيرها  بين مصرف وساير متغيرةرابط

)3-2   (  
4.27698TR0.6301

GB1.65Tx2.1724W3.8G2.3253Y68.0PC
−+

+−−−Σ=Δ
   

 لازم است ضـرايب     ، براي برقراري برابري ريكاردويي    ، كه قبلا نيز اشاره شد     طور همان

TR,TX,GB   مخـالف   جا اين آمده در    دست بهب   ضراي كه جايي آند ولي از    ن برابر صفر باش 

اين درحـالي   . يستتوان نتيجه گرفت كه برابري ريكاردويي در ايران برقرار ن            مي ،نداصفر

د، زيرا بـا توجـه بـه        ن آمده نزديكي بيشتري با ديدگاه سنتي دار       دست بهاست كه ضرايب    

  

 

  :به كنيد رجوع -1

Bernd Lucke (1998), "Econometric Tests of Ricardian Equivalence: Result For 
Germany" 



  

كرده و بـا     ثروت خالص تلقي     عنوان بهگان ايراني بدهي دولت را      كنند مصرف ،اين ضرايب 

 ضـرايب    كه اين با توجه به     ، ديگر سوياز  . دهند   مي  مصرف خويش را افزايش    ،افزايش آن 

TR,TX  گان ايراني بر اسـاس     كنند مصرفد كه   شو ميد، اين نتيجه حاصل     ان مخالف صفر

 مـصرف خـويش را افـزايش يـا          ،ند و با افزايش يا كاهش آن      گير  جاري تصميم مي   درامد

  .دهند   ميكاهش
  

   اويلرةعادل  م- 4

 ، براي آزمون تجربي برابري ريكاردويي     ،، در اين مقاله   شد كه قبلا نيز اشاره      طور همان

. توان آن را بـه دو مرحلـه تقـسيم كـرد              مي كهاست،  از آزمون تابع مصرف استفاده شده       

 ـ    ، دوم ة تابع مصرف و مرحل ـ    ة استفاده از شكل خلاصه شد     ، اول ةمرحل  ة اسـتفاده از معادل

 در  ، تـابع مـصرف    ة آزمون برابري ريكاردويي با استفاده از شكل خلاصـه شـد           .است اويلر

 چراكـه معتقدنـد چـون شـكل         ،ي شديدي از جانب اقتصاددانان قراردارد     ها معرض انتقاد 

آيـد،     مـي  گان بـه دسـت    كنند مصرف از بهينه سازي مطلوبيت      ، تابع مصرف  ةخلاصه شد 

 اسـتفاده از    ،تواند مبنايي براي آزمون برابري باشد، بـراي مثـال          داراي تورش بوده و نمي    

 برخلاف انتظـارات    ، تابع مصرف  ة دائمي در شكل خلاصه شد     درامد جاي به ، جاري درامد

ــاكزيمم ــي و م ــت  عقلائ ــازي مطلوبي ــصرفس ــد م ــت گانكنن ــ. اس ــراي ةمعادل ــر ب  اويل

كننـدگان ناشـي     مطلوبيـت مـصرف   اي    كـه از بهينـه سـازي بـين دوره          ،كنندگان مصرف

كنندگان داشته    رفتار مصرف  ة نقش مهمي در مطالعات تجربي محققان در زمين        ،دشو مي

 مـدل   ةوسيل  به ي ايجاد شده  ها  ي ساختاري و آزمون محدوديت    ها و امكان تخمين پارامتر   

توان از آن براي آزمون برابـري ريكـاردويي اسـتفاده         مي  كه ،اين معادله . كند   مي را فراهم 

 بهينـه  ة آن است كـه بـر پاي ـ  ،ين مزيت اين روشتر مهم. است اراي چندين مزيت ، د كرد

كننـدگان بـوده و قـادر اسـت دو دليـل اصـلي               تابع مطلوبيت مصرف  اي   سازي بين دوره  

 يعني متناهي بودن افق زمـاني و حـساسيت اضـافي            ،انحراف از حالت برابري ريكاردويي    

در مقابل، ايـن روش     . دكن آزمون   ،را )ايهنقص بازار سرم  ( جاري   درامدگان به   كنند مصرف

ي مـورد نيـاز     هـا   توان به  محدوديت در نـوع داده         ها مي   آن ة كه از جمل   ،معايبي نيز دارد  

از تابع  اي   و استفاده از شكل ويژه    ) ي مقطوع ها مثلا استفاده از ماليات   (براي تخمين مدل    

  [15]. اشاره كرد،مطلوبيت
  



  ئمي دادرامد حساسيت اضافي وةفرضي

هـاي    روش، مـشاهده ي قابـل ها به منظور دستيابي به تابع مصرف كل برحسب متغير   

  .مختلفي وجود دارد

پيشنهاد شده حذف ثـروت شخـصي و        ) 1988 (١ كه توسط ايوان   ها يكي از اين روش   

  :است نوشتن تابع مصرف به شكل زير

   )4-1   (  ( ) 1

1 1
1

1 1
α αμ αε

μ μ −
⎛ ⎞+ += − − +⎜ ⎟− −⎝ ⎠

t�1 t t

r r
PC PC A  

  :ندشو مي زير تعريف صورت به ها  متغير،در اين مدل

PC:ي مصرفي بخش خصوصيها   هزينه.  

α :ميل نهائي به مصرف از كل ثروت.  

r :است حقيقي  كه عددي ثابت و،) نرخ بهره(نسبت بازده دارائي.  

1−tA :وره ذخيره ثروت واقعي در انتهاي دt-1.  

μ:         يا احتمال مرگ فرد در هر       د،نمير   مي كسري از جمعيت كه در هر لحظه از زمان

  .لحظه از زمان

ε در آن    همچنين
t

 ـ . [12]اسـت  خطاي مورد انتظار  ،    ديگـري كـه توسـط       ةدر معادل

د، درنظـر   شو مي زير تعريف    صورت بهه   شكل ديگري از تابع مصرف ك      ،دهشهاياشي بيان   

  .گرفته شده است
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 H :ة بـه اضـاف    ، ناشي از كـار واقعـي      درامد قابل تصرف واقعي كه برابر است با         درامد 

ــتهــا پرداخــت ــالي واقعــي دول ــات،ي انتق  يعنــي(عــي، ي مقطــوع واقهــا  منهــاي مالي

τ= + −H y t.(  

0μ افـق نامتنـاهي    ة هر دوي اين معادلات اين ويژگي را دارند كه تحـت فرضـي             = 

 ة اما تحت فرضي   است  مصرف جاري تنها تابعي از مقدار گذشته خود        ،صورت بوده و دراين  

  

 

1 - Evans, P. (1988). 
  



  

د، مـصرف جـاري عـلاوه بـر         شـو  يم ـ يعني افق متناهي كه برابري ريكاردويي رد         ،مقابل

 ةنكت ـ. وابـسته اسـت   درامد قابـل تـصرف نيـز         به ثروت و     ،بستگي به مقدار گذشته خود    

گان بـا  كننـد  مـصرف  اين اسـت كـه در هـر دو معادلـه     ،ديگري كه بايد به آن اشاره كرد     

 ايـن   .ندشـو  مـي جـه    مـرگ موا   ةدر هر لحظه از زمان با مـسال       ،  μاحتمال مشابهي مانند  

 بـه چنـد روش تفـسير        ،كنـد    مـي  يگير پارامتر كه محدوديت دوران زندگي فرد را اندازه       

توانـد بـين       مـي   كـه  ،ي افق زماني است   گير اولا اين پارامتر شاخصي براي اندازه     . دشو مي

0μنهايت تغيير كند، يعني اگر     صفر تا بي   نهايت   بي گانكنند مصرف افق زماني    ، باشد =

 ثـروت خـالص تلقـي نمـي كننـد،           عنوان به دولتي را    ةگان اوراق قرض  كنند مصرفبوده و   

0μاگر  از افـق زمـاني دولـت بـوده و           تـر  كوتـاه  ،گانكننـد  مـصرف  افق زمـاني     ، باشد <

 حالـت   كننـد و در      مـي   ثروت خالص تلقي   عنوان به دولتي را    ةگان اوراق قرض  كنند مصرف

1μافراطي كه   ثـروت   عنـوان  بـه  دولتـي را كـاملا       ةگان اوراق قرض  كنند مصرف ، است =

ثانيا اين پارامتر نشان دهنده ارتباط نسل كنوني با نـسل آينـده             . ندگير خالص درنظر مي  

0μ يعني اگر  ،است ت و رفاه نسل بعد از خـود         نسل كنوني كاملا نگران مطلوبي     ، باشد =

ي هـا   نسل آينده را در پرداخـت ماليـات   ،ي ديگر ها بوده و از طريق گذاشتن ارث يا روش       

0μكه قدر هكند و هر چ      مي اضافي آينده ياري    ارتبـاط نـسل كنـوني بـا نـسل           ، باشد <

1μد و در حالت افراطي    شو ميتر   بعدي ضعيف   نسل كنوني هـيچ ارتبـاطي بـا نـسل           ،=

 دورانـديش بـودن و يـا نبـودن          ةدهنـد  ثالثـا ايـن پـارامتر نـشان       . بعدي نخواهد داشـت   

0μباشد به اين معني كه اگـر     ميي آيندهها گان نسبت به ماليات  كنند مصرف  باشـد  =

بـاره    بـه يـك    ، جـاري  درامـد فـزايش   نگر بوده و با ا     گان كاملا عقلائي و آينده    كنند مصرف

 از صفر باشد از آينـده       تر بزرگقدر اين پارامتر     هد و هر چ   نده مصرف خود را افزايش نمي    

1μد و حالت افراطي   شو ميگان كاسته   كنند مصرفنگري   بينـي    نزديـك  ةدهنـد   نشان =

  [14]. ي آينده استها گان نسبت به مالياتكنند مصرفكامل 

قيـد  ( جـاري  درامـد  دائمي و حساسيت اضـافي بـه       درامدحال براي رسيدن به مدل      

.  كامل دسترسـي نداشـته باشـند       ةگان به بازار سرماي   كنند مصرف فرض كنيد    ،)نقدينگي

گان را از گـرفتن وام بـراي داشـتن مـصرف            كننـد  مـصرف  ،وقتي كه نقـص بازارسـرمايه     

 جـاري محـدود     درامـد دارد، مصرف بـه       ي م  باز درامديكنواخت در طول نوسانات ناپايدار      

 جاري بسيار حـساس شـده و از   درامد مصرف خصوصي نسبت به   ،در اين حالت  . دشو مي

 حتي اگر   ، بدهي دولت اثر واقعي داشته     ،در اين حالت  . كند   مي  دائمي تخطي  درامدمدل  

0μ(گان افق زماني نامتناهي داشته باشد       كنند مصرف  درامـد مدل مصرف بر پايه     .  )=



 كـسري از جمعيـت      ةدهند  نشان λتوان طوري تعميم داد كه در آن پارامتر          مي دائمي را 

گان كنند مصرفدر اين مدل فرض بر اين است كه         . باشد كه با قيد نقدينگي مواجه است      

گان از تـابع مـصرف      كننـد  مـصرف  ،صورت به بازار سرمايه دسترسي نداشته باشند، دراين      

 درامـد توانند انجام دهند اين اسـت كـه تمـام              مي كينز تبعيت كرده و بهترين كاري كه      

 دائمـي   درامـد  ةبا درنظر گرفتن اين فرضيه و نيز فرضي       . كنند مصرفقابل تصرف خود را     

        :توان به شكل زير نوشت   ميرا) 2-4(و ) 1-4(كننده، تابع مصرف  مصرف

( ) ( )t t 1 t 1 t t 1 t

1 r 1 r 1 r
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− − −
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 . توان برابري و هم عدم برابري ريكـاردويي را نتيجـه گرفـت             از اين دو معادله هم مي     

μλ پارامتر ،كليد اصلي براي رسيدن به اين هدف        كه اينبا توجه به اين شرايط و       . است ,

μλ امكان تخمين هر دو پارامتر   ،)4-4(و  ) 3-4 (ة معادل در دو   وجود دارد، به تخمـين  ,

 سـخت تـرين     . اي خواهيم پرداخـت     دو مرحله  NLLS١اين دو معادله با استفاده از روش        

معمولا بـراي بـه دسـت       . است  انتخاب متغير ابزاري مناسب    ،ها گونه روش  مرحله در اين  

 ـ   جـا  ايـن  كه در    ،دشو مي استفاده   ها  متغير ة از وقف  ،ي ابزاري ها آوردن متغير   ة بـراي معادل

 دوم  ة قابل تصرف، وقف   درامد دوم وسوم    ة دوم تا چهارم متغير مصرف، وقف      ةاز وقف ) 4-3(

 از وقفه دوم تـا چهـارم متغيـر مـصرف،            ،)4-4 (ة و براي معادل   Cتا چهارم ثروت و ثابت      

 متغيـر ابـزاري     عنوان به،  C سوم  ثروت و ثابت       ة، وقف  قابل تصرف  درامدوقفه دوم و سوم     

.  نـد ا  شـده  آوردهدر زيـر    ) 1( در جـدول     ،نتايج حاصل از اين تخمين    . استفاده شده است  

0,0ة   فرضـي  ،دشـو  ميكه ملاحظه   طور همان =μ=λ     بـا اسـتفاده از      ، درهـر دو معادلـه 

 ـبا توجه بـه  . دشو مي ، رد) Wald( والد آزمون W.D,R,tة  كـاربرد آمـار  كـه  ناي  در  2

 تنهـا معيارهـاي   كـه  ايـن ، ولي با توجـه بـه   يستي خطي و غيرخطي يكسان ن    ها تخمين

، ما نيـز بـه تبـع        استي غيرخطي همين معيارها     ها  تخمين ،ي بزرگ ها ارزيابي در نمونه  

  

 

1 - Non-Linear 2 stage least squares. 



  

 ملاحظـه   .كنـيم  مـي  براي ارزيابي مدل از اين معيارها استفاده         ،ساير مطالعات اينچنيني  

  .دن معنادار،يب تمام متغيرهاي مدلاد كه ضرشو مي
  

  Wald و آزمون NLLS با استفاده از روش ،)4- 4(و ) 3- 4(تخمين معادله  - 1جدول 

  .)است هركدام از متغيرها  t ةارقام داخل پرانتز آمار(

  

گان در ايـران    كننـد  مـصرف افق زماني   كه  دهد     مي  نشان μ آمده براي  دست بهمقدار  

 ثـروت خـالص درنظـر       عنوان به بدهي دولت را       ها  از افق زماني دولت بوده  و آن        تر كوتاه

 ايـن   ،توان براي مخالف صفر بودن اين پارامتر ذكر كـرد            مي يكي از دلايلي كه   . ندگير مي

 چنين همنرخ تورم ركودي و      نسبي داراي    طور بهاست كه با توجه به اين كه كشور ايران          

  .خواهد بودنهايت ن  بيگان آنكنند مصرف، افق زماني است ريسك بالائيسطح 

 .اره شد وجود قيد نقدينگي اسـت       به آن اش   ي قبلي نيز  ها  ديگري كه در بخش    ةمسال

اگـر  . انـد  قيـد نقـدينگي مواجـه       كسري از جمعيت است كه بـا       ةدهند نشانλ جا ايندر  

0λ  برابـري  ، بنـابراين باشـند، گان قيـد نقـدينگي نداشـته    كننـد  مصرف يعني ،باشد =

گان كننـد  مـصرف  حتـي اگـر   ،مخالف صفر باشـد   λود، اما اگر    ريكاردويي برقرار خواهد ب   

0μ( مصرف خود را تمام طول زندگي بهينه كنند و افق نامتناهي داشته باشند              باز  ،)=

، λ آمـده بـراي    دسـت  بـه با توجه بـه مقـدار       . هم كسري بودجه اثر واقعي خواهد داشت      

ي جاري حساسيت اضافي داشـته  ها درامدگان ايراني نسبت به    كنند مصرفتوان گفت    مي

 ايـن اسـت كـه دليـل برقـرار           ، اويلر ة كلي تخمين معادل   ةنتيج. ندا و داراي قيد نقدينگي   

افـق  ( از افـق زمـاني دولـت         تـر  كوتاهنشدن برابري ريكاردويي در ايران وجود افق زماني         

 سـبب كـه   اسـت    و نيز وجود قيـد نقـدينگي      ) باشد نهايت نمي   بي گانكنند رفمصزماني  

هاي جاري حساسيت اضافي داشته باشند      درامدگان ايراني نسبت به     كنند مصرفد  شو مي

  . تفاوت باشند  بيدهد،  ها مي و نتوانند نسبت به فرصتي كه كاهش ماليات به آن

  Waldزمون آ

0λ براي = 

  Waldزمون آ

0μ براي = D.W 2R λ μ α معادله 
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  يگير  نتيجه -5

 گـاه  آن ، اگر برابري ريكاردوئي برقـرار باشـد     شد، ذكر    تحقيق مقدمه كه در    طور همان

 شـبيه   ، مثل كاهش ماليات و در نتيجه افزايش بـدهي         ،ها ي مالي دولت  ها  سياست ةنتيج

 ، نخواهد بـود و كـسري بودجـه ايجـاد شـده            كينزيحالت تجزيه و تحليل استاندارد و        به

   . دشو مي  را سبب گذاري افزايش نرخ بهره و كاهش سرمايه

گان نزديك بين بوده و بر اساس درآمد        كنند مصرفكه   دليل آن   به ،ر ديدگاه كينزي  د 

 ثروت خالص تلقـي كـرده و بـا كـاهش            عنوان به بدهي دولت را     .ندگير جاري تصميم مي  

بـالا رفـتن    ،  مـدت   كـه در كوتـاه     ،دهنـد    مـي  ي دولت مصرف خويش را افزايش     ها ماليات

 توليد و سـطح     ،د، و بنابراين  شو مي و خدمات    ها  موجب بالا رفتن تقاضا براي كالا      ،مصرف

 وقتي كه سـرمايه گـذاران بـراي جـذب مقـدار             ، اما در بلندمدت   . يابد   مي اشتغال افزايش 

 موجب كـاهش    ،نرخ بالاي بهره  . رود   مي نرخ بهره بالا  ،  از به رقابت برخيزند   اند ي پس تر كم

 كـاهش ماليـات     ة كه در نتيج   ،از ملي اند  كاهش پس  ، در بلندمدت  . دشو ميگذاري   سرمايه

 پـس توليـد ملـي كـاهش يافتـه و            دهـد،  مـي  كـاهش    راي سـرمايه    ها  كالا ،آيد   مي پديد

 اثرات همـه  ةتوان در بار در اين ديدگاه نمي    ،بنابراين . دنياب ميي خارجي افزايش    ها بدهي

  . بهبود وضع اقتصادي قضاوت كرد  كاهش ماليات وةجانب

نـد،  نگر كنندگان آينـده   مصرف اعتقاد بر اين است كه چون        ،اما در ديدگاه ريكاردوئي   

 متوجـه   ،نگر  آينده ةكنند مصرف .  كنوني بستگي ندارد   درامد تنها به    ها بنابراين مصرف آن  

ينـده خواهـد    آمعني افـزايش ماليـات در         به ،دگير ز مي ود كه وامي را كه دولت امر      شو مي

توانـد بـار ماليـاتي را         نمي ،آيد   مي ديدكه از طريق كاهش ماليات پ     اي    كسري بودجه  . بود

 درامـد  اندازد و چـون نمـي توانـد          تأخيرتواند زمان آن را به         مي سبك تر كند، بلكه تنها    

 سـطح   ، بنـابراين  .  مـصرف را نيـز افـزايش نخواهـد داد          ،ه را بالا ببـرد    كنند مصرفدائمي  

   . تقاضاي كل نيز تغييري نخواهد كرد

 دو نـوع    ، تجربـي اعتبـار برابـري ريكـاردوئي        ةاي مطالع  بر ، كه ملاحظه شد   طور همان

 كـه اثـر كـسري بودجـه را روي           ييها  عبارتند از آزمون   ل او ة كه دست  ،آزمون وجود دارد  

 كه اثر كـسري بودجـه را روي نـرخ           اند ييها  آزمون ، دوم ةكنند و دست     مي مصرف بررسي 



  

 . اسـت   استفاده شده  ها ول آزمون  ا ة از دست  ،الهمق در اين    . دهند   مي بهره مورد مطالعه قرار   

 بـراي تخمـين تـابع مـصرف    ) VAR(سـيون بـرداري   ر از روش خودرگ،براي اين منظـور   

   .دشاستنلي استفاده 

 يـست،  برابري ريكاردويي در ايران برقـرار ن        كه تخمين تابع مصرف استنلي نشان داد     

 مخـالف   ها الياتي انتقالي و نيز م    ها  آمده براي بدهي دولت، پرداخت     دست بهزيرا ضرايب   

 نزديكي بيشتري بـا ديـدگاه سـنتي         ، آمده دست به اين درحالي است كه ضرايب       ،دنصفر

 ثـروت   عنـوان  بهگان ايراني بدهي دولت را      كنند مصرف ،د، زيرا با توجه به اين ضرايب      ندار

 بـا   ، ديگـر  سـوي از  . دهند   مي خالص تلقي كرده و با افزايش آن مصرف خويش را افزايش          

گان ايرانـي بـر اسـاس       كننـد  مـصرف د كه   شو مي ضرايب، اين نتيجه حاصل      توجه به اين  

 مصرف خـويش را افـزايش       ،ند و با افزايش يا كاهش آن      گير  جاري تصميم مي   هايدرامد

   .دهند   مييا كاهش

 .است  عدم برقراري برابري ريكاردويي    ةدهند  اويلر هم نشان   ة تخمين معادل  ،چنين هم

 قـادر اسـت دو      اسـت،  گانكننـد  مـصرف يابي مطلوبيت     بهينه ة اويلر كه بر پاي    ةزيرا معادل 

نقـص  ( يعني متناهي بودن افق زمـاني و قيـد و نقـدينگي            ،دليل انحراف از حالت برابري    

 نهايي اين است كه علت عدم برقـراري         ة نتيج ، بر اين اساس   . كند آزمونرا  ) بازار سرمايه 

گان و نيـز    كننـد  مـصرف هي در ميان     نبودن افق زماني نامتنا    ،برابري ريكاردويي در ايران   

  . استها  براي آن) نقص بازار سرمايه(نقدينگي  وجود قيد

وجـود عـدم اطمينـان       در كشور ايران به دلايل گوناگون مانند         كه اينباتوجه به    ،لذا 

ي اجتماعي، افزايش تـورم و      ها ريسك بالا، كاهش سرمايه گذاري     ،ها  آينده ماليات  بارةدر

 دهـد   هـا مـي    توانند نسبت به فرصتي كه كاهش ماليات به آن         ان نمي گكنند مصرف ،غيره

  و قرضـه   ي مـالي  هـا  دولتمردان نيز سياست  شود كه     مي توصيه ، بنابراين .تفاوت باشند  بي

 كه  ، فرض منطقي و عقلايي    ها   و در سياستگذاري   ندكنخود را طبق ديدگاه كينز تنظيم       

توانـد    مي  مطابق رهيافت كينز   ، توسط دولت  ها  و كاهش ماليات   ها  در ايران افزايش بدهي   

  . را در نظر گيرند، بينجامدتوليد و سطح اشتغال افزايشمدت به  در كوتاه
  

  فهرست منابع

 عبـاس   ةي اقتـصاد كـلان، ترجم ـ     هـا  ، تئوري و سياست   )1382(اچ برانسون، ويليام،     -1

  . انشر ني، چاپ ششم، تهرانشاكري،



ي اقتـصادي   هـا   و سياسـت   هـا    بررسـي  ةاراد،  بانك مركزي جمهوري اسـلامي ايـران       -2

   .ي مختلفها  شماره» ي اقتصاديها نماگر«

ي ملـي   ها حساب«،  ي اقتصادي ها  حساب ةادار،  بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران     -3

   . ي مختلفها سال» ايران

 مهـدي تقـوي، انتـشارات       ة، اقتـصاد كـلان پيـشرفته، ترجم ـ       )1385(رومر، ديويـد،     -4

  احد علوم و تحقيقات، جلد سوم، چاپ اول، تهراندانشگاه آزاد اسلامي و

 -ي اقتـصادي    هـا  سري زماني آمار  «  ). 1376(. ريزي كشور   سازمان مديريت و برنامه    -5

  .»1375اجتماعي تا سال 

ي هـا   آمار هزينـه  "دفتر اقتصاد كلان،  ). 1376(،  ريزي كشور   سازمان مديريت و برنامه    -6

  ."دولت
7- Barro, R.J. (1974), Are government bonds net wealth? Journal of 

Political Economy, 82(6): 1095-1117. 
8- Bernd Lucke (1998), " Econometric Tests Of Ricardian Equivalence: 

Result For Germany", Working paper, Universität Hamburg, Germany. 
9- Blanchard, O.J. (1985), Debt, deficits and finite horizons. Journal of 

Political Economy, 93(2): 223-247. 
10- Buchanan, J.M. (1976), “Barro on the Ricardian Equivalence Theorem”, 

Journal of Political Economy, 84, 337-342. 
11- Carlos Fonseca Marinheiro (2001), Ricardian Equivalence: An Empirical 

Application to the Portuguese Economy, International Economics 
Working Papers Series ces0112, Katholieke Universiteit Leuven, 
Centrum voor Economische Studiën, International Economics. 

12- Evans, P. (1988), Are consumers Ricardian? Evidence for the United 
States, Journal of Political Economy, 96(5):983-1004. 

13- Feldstein, M, (1982), Government deficits and aggregate demand, 
Journal of Monetary Economics, 73:994-1010. 

14- Hayashi, F. (1987), “Tests for Liquidity Constraints: A Survey”, in 
Bewley, T. (ed.), Advances in Econometrics, Fifth World Congress, 
Cambridge University Press, Cambridge, 91-120. 

15- Himarios Daniel (1995), Euler equation tests of Ricardian equivalence, 
Economics Letters, 48: 165-171. 

16- Kormendi, R. (1983), Government debt, government spending and 
private sector behavior, American Economic Review, 73 :994-1010. 

17- Kuttner Kenneth (2003), "Passive savers and fiscal policy effectiveness 
in Japan", works paper, Research Department Federal Reserve Bank of 
New York, NY10045.   

18- Lorenzo Pozzi (1999), Tax discounting and direct crowding-out in 
Belgium: Implications for fiscal policy, Social Economics Research 
Group, nr. 99/72, Universiteit Gent, Belgium. 



  

19- Modigliani, F. and Sterling A. (1986), “Government Debt, Government 
Spending, and Private Sector Behaviour: A Comment”, American 
Economic Review, 76, 1168-1179. 

20- Seater, J. (1993), Ricardian Equivalence, Journal of Economic Literature, 
31:142-190. 

21- Stanley, T.D. (1998). “New Wine in Old Bottles: A Meta-Analysis of 
Ricardian Equivalence”, Southern Economic Journal, 64, 713-727. 



  پيوست

 ها  فولر براي سطح متغير-  واحد ديكية آزمون ريش - 1جدول 

عرض از  متغير

 مبدا

 %10سطح  %5سطح %1سطح  ADF روند

PC 22/3 -58/3 -33/4 -34/0 دارد دارد- 

Y 23/3 -59/3 -35/4 -36/1 دارد دارد- 

G 62/2 -97/2 -70/3 -14/2 ندارد دارد- 

W 22/3 -58/3 -33/4 -23/2 دارد دارد- 

TX 62/1 -95/1 -65/2 -16/0 ندارد ندارد- 

GB 62/2 -97/2 -69/3 -86/2 ندارد دارد- 

TR 22/3 -58/3 -33/4 -88/1 دارد دارد- 

  

 ها  اول متغيرة فولر براي تفاضل مرتب- كي واحد دية آزمون ريش - 2 جدول 

 

  

  

  

  

عرض از  متغير

 مبدا

 %10سطح  %5سطح %1سطح  ADF روند

dPC 23/3 -59/3 -35/4 -53/3 دارد دارد- 
dY 62/1 -95/1 -65/2 -17/2 ندارد ندارد- 
dG 23/3 -59/3 -35/4 -12/4 دارد دارد- 
dW 23/3 -59/3 -35/4 -79/3 دارد دارد- 
dTX 23/3 -59/3 -35/4 -47/4 دارد دارد- 
dGB 23/3 -59/3 -35/4 -95/3 دارد دارد- 
dTR 62/1 -59/1 -65/2 -75/2 ندارد ندارد- 



  

 آزمون اثر و حداكثر مقدار ويژه براي تعيين الگوي ةي آمارها كميت - 3جدول 

  )است الگوي مناسب ،الگوي چهارم( جمعي همي ها بردار
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